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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
У ПУБЛІЧНОМУ УПРАВЛІННІ ТУРИСТИЧНОЮ ДЕСТИНАЦІЄЮ

Олена Володимирівна Хитра1, Віталій Васильович Палюх2

Стаття присвячена проблемі модернізації публічно-управлінської діяльності у туристично-рекреаційній галузі, що транс-
формується під впливом цифровізації. Перш за все, видозмінюється об’єкт управління – туристична дестинація, яка повинна 
задовольняти потреби споживачів туристичних послуг, серед яких все більшу частку становлять digital-туристи. Туризм 
поступово перетворюється у складну smart-систему, яка є здатною до самоорганізації і водночас потребує виважених орга-
нізуючих впливів. У статті доведено, що впровадження інноваційних технологій у публічне управління туристичною дести-
нацією дозволяє оперативно реагувати на виникнення нових тенденцій на діджиталізованому ринку туристичних послуг, 
долати прояви консерватизму у процедурах прийняття публічно-управлінських рішень, забезпечити консолідацію зусиль 
зацікавлених сторін щодо розвитку туристичного бізнесу і, зрештою, одержати ефект digital-синергізму, що полягатиме 
у стрибкоподібному зростанні показників ефективності туристичної діяльності завдяки обґрунтованому впровадженню 
smart-технологій у «точках дотику» туристів, туристичних ресурсів і різних представників туристичної дестинації.
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Постановка проблеми. Інтенсифікація розвитку 
туристичної галузі в умовах глобалізації приносить 
низку економічних і соціальних вигод для країни: 
створення робочих місць і зростання зайнятості, збіль-
шення державних, комерційних та особистих доходів, 
надходжень іноземної валюти і, завдяки цьому, – під-
вищення частки туризму у формуванні валового вну-
трішнього продукту [1, с. 71]. Звідси можна зробити 
висновок про важливість розробки та використання 
на практиці дієвих механізмів і технологій публічного 
управління у туристично-рекреаційній сфері.

Слід зауважити, що сьогодні склалися вкрай неспри-
ятливі умови для використання потенціалу туристич-
них дестинацій, розташованих на території України. 
В умовах воєнного стану серйозними викликами для 
туристичної сфери України стали: складна безпекова 
ситуація; закриття повітряного простору для цивільної 
авіації; втрата значної частини туристично-рекреацій-
них ресурсів (пам’яток історії і культури, архітектури 
та археології); збої у системі транспортної логістики 
у зв’язку з руйнуванням шляхів сполучення або роз-
міщенням окупаційних військ на шляхах сполучення і 
на території областей, які є важливими туристичними 
центрами в Україні; зниження купівельної спромож-
ності населення і виїзд значної чисельності потенційних 
споживачів туристичних послуг за кордон; майже повна 
відсутність в’їзного туризму [2, с. 147; 3, с. 16; 4, с. 58].

Однак після перемоги обов’язково постане питання 
відновлення економіки і в т. ч. реновації туристич-
ної галузі – на рівні, який має забезпечити ще більшу 
атрактивність, ніж у довоєнний період. Тим більше, 
у світі є багато прикладів, коли після масштабних 
воєнних дій країни досить швидко розвивали туризм 
на своїх територіях. У цьому контексті заслуговує на 
увагу точка зору, що «саме туристична галузь та інду-
стрія гостинності повинна стати локомотивом поство-
єнного відновлення економіки України» [4, с. 55]. 
Втім, для ефективного просування національного 
туристичного продукту необхідна співпраця і консо-
лідація зусиль усіх зацікавлених сторін, а для цього 
першочергово слід здійснити оновлення системи тех-
нологій, що застосовуються в публічному управлінні 
туристичними дестинаціями.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особли-
вості застосування сучасних технологій в управлінні 
туристичними дестинаціями досліджувались багатьма 
науковцями. Зокрема, Л.О. Іванова та О.М. Вовчанська 
[5], В.С. Білозубенко, М.Ю. Разінькова, Н.О. Небаба, 
О.М. Ярчук [6], Т.В. Лисюк, О.С. Терещук і А.А. Арен-
дарчук [7], Т.В. Лисюк, Л.Л. Ройко та Ю.В. Білецький 
[8], В.В. Джинджоян [9], Р.Б. Кожухівська і В.О. Непо-
чатенко [10], Г.Я. Ільницька-Гикавчук [11], О.В. Гав-
рилюк [12], С.В. Шаров, Д.В. Лубко та О.Г. Зинов’єва 
[13] детально охарактеризували маркетингові, інфор-



31№ 1 (103) 2024   

Інноваційні процеси в економіці

маційно-комунікаційні, цифрові інноваційні техноло-
гії, що застосовуються у сфері туризму України, та їх 
переваги для суб’єктів туристичного ринку.

Чимало уваги в науковій літературі приділяється 
питанням застосування smart-технологій в управлінні 
туристичним продуктом. У цій сфері варто виділити 
дослідження таких вчених, як Ю.Є. Дащук, М.І. Леп-
кий [14], А.А. Мозговий і А.А. Себта [15], Т.О. Тимо-
шенко [16], О.М. Туник [17], А.А. Рябєв, М.В. Тонко-
шкур, С.В. Кравцова [18], Н.В. Корж і Н.В. Онищук 
[19], Д.І. Басюк, С.В. Срібна і Т.Ю. Примак [20], 
В. Кифяк та О. Кифяк [21], М. Адамовська і Т. Зубко 
[22]. На інноваційних підходах до управління турис-
тичними дестинаціями акцентують увагу А.О. Левиць-
кий [23], В.В. Царук [3], Ю. Юхновська [24], І.І. Коло-
совська і М.М. Місик [25] та ін.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Разом з тим, недостатньо дослідженими 
залишаються питання щодо генерації ефекту синергізму 
завдяки привнесенню інноваційних технологій у сис-
тему публічного управління туристичною дестинацією.

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження є обґрунтування шля-
хів генерації ефекту digital-синергізму завдяки чітко 
сформованому технологічному базису публічного 
управління туристичною дестинацією з домінуванням 
в ньому інноваційних технологій, адекватних харак-
теру стратегічних завдань, актуальних для туристичної 
галузі України на сучасному етапі її розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження. В умо-
вах інформаційно-комунікаційного суспільства зміню-
ється схема взаємодії між суб’єктами туристичного 
ринку, що, у свою чергу, потребує оновлення механіз-
мів управління туристичною дестинацією – складною 
системою, специфіка якої полягає у поєднанні елемен-
тів історико-культурної спадщини, природного серед-
овища та сучасної інфраструктури, пронизаної новіт-

німи інформаційними технологіями у сфері розвитку 
територій і комунікацій.

Головним акцентом у розвитку туризму, як і інших 
сфер діяльності, сьогодні є цифровізація. Характерна 
риса цифровізації туризму – автоматизація управлін-
ських та сервісних процесів як на локальному рівні, 
так і формування інтегрованих інформаційних систем і 
платформ, а також впровадження цифрових технологій у 
функціонування туристичної інфраструктури [26, с. 42]. 
Віртуалізація туризму породжує нову категорію спожи-
вачів – digital-туристів, які прагнуть обирати будь-які 
послуги за допомогою ґаджетів і доступу до Інтернету, 
для того щоб сформувати власний, максимально персо-
налізований туристичний продукт [22, с. 32]. Цифровіза-
ція закономірно веде до появи нових типів підприємств 
(зокрема, віртуальних компаній); на ринок виходять 
цифрові стартапи travel tech; з’являються нові можли-
вості для індивідуальних турів і форматів міжнародного 
співробітництва [12, с. 28] (рис. 1).

Вважаємо, що до певного моменту ці чинники 
можна ототожнювати з окремими флуктуаціями, які 
могли надати конкурентні переваги найбільш про-
гресивним туристичним підприємствам, частково 
вплинути на політику ціноутворення, але при цьому 
виконували лише роль т. зв. «флуктуаційного фону», 
недостатнього для того, щоб суттєвим чином транс-
формувати відносно стійку кон’юнктуру туристич-
ного ринку. Однак по мірі їх наростання можна ствер-
джувати, що ці фактори виводять окремі туристичні 
дестинації і туристичну галузь загалом на «точку 
біфуркації», яка символізує новий етап еволюції, що 
відбуватиметься у все більш віртуалізованому турис-
тичному просторі.

Для популяризації туристичного потенціалу міст 
все частіше застосовуються моделі «розумних» турис-
тичних дестинацій, а для забезпечення зручності 
туриста – інструменти smart-маркетингу. Підвищенню 

інноваційні принципи інформаційного забезпечення та управління
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Поява нового покоління туристичних підприємств і проєктів:
віртуальних компаній, просторово розподілених мережевих структур, 

стартапів travel tech та ін.

Рисунок 1 – Особливості цифровізації туризму 
Джерело: [27, с. 296]
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ефективності туристичної діяльності сприяє викорис-
тання соціальних мереж, мобільних технологій, муль-
тимедіа (зокрема, фото- й відеоконтенту анімації), 
інтелектуального середовища (наприклад, Smart City 
Tourism) та ін. [13, с. 71]. Зрештою, у сфері світового 
туризму утворюється єдиний інформаційний простір, 
формуються нові підходи до інформаційного забезпе-
чення і технології управління цією галуззю [10, с. 97].

Розвиток цифрових, інтелектуальних і віртуалі-
заційних технологій спонукає до інтеграції online- та 
offline-туризму, віртуального досвіду та реальності, 
ідей і технологій їх втілення [8], і це, зрештою, веде 
до трансформації туризму в своєрідну smart-систему, 
позитивними рисами якої є безпечність та економіч-
ність (рис. 2). За нашим переконанням, ця система 
набуває емерджентних рис – ознак, які відсутні в 
окремо узятих традиційних або інноваційних елемен-
тах, однак їх можна помітити у комбінаціях названих 
складових, діалектичних взаємозв’язках між ними, і ці 
риси, зрештою, детермінують подальші шляхи розви-
тку туризму на певній території. Безумовно, ця система 
потребує не менш складної системи управління, у т. ч. 
за участю органів публічної влади.

Ураховуючи той беззаперечний факт, що у турис-
тично-рекреаційній галузі перетинаються інтереси 
великої кількості публічних акторів, формулювання 
і досягнення стратегічний цілей, а також розв’язання 
проблемних питань тут здійснюється через інституці-
оналізацію туристично-рекреаційної сфери як об’єкта 
публічної політики та управління [23, с. 26].

А.О. Левицький пропонує розглядати публічно-
управлінську діяльність у туристично-рекреаційній 
сфері як систему постійної взаємодії органів публічної 
влади з комерційними організаціями, які функціону-
ють у цій галузі, та іншими суб’єктами туристичної 
діяльності, що ґрунтується на взаємній відповідаль-
ності за сталий розвиток туризму і спрямована на задо-
волення публічних інтересів і потреб зацікавлених сто-
рін [23, с. 29–30].

Перспективним у туристичній галузі вважається 
застосування технологій проєктно-орієнтованого управ-
ління, що характеризується низкою методологічних осо-
бливостей та інструментальних можливостей: чіткою 
орієнтацією на результат /продукт (фінансові ресурси 
спрямовуються не до регіону чи галузі в цілому, а в 
конкретний проєкт); інноваційністю (фінансується нова 
якість продукту – його суспільна цінність); соціальною 
орієнтованістю і підтримкою з боку держави; високим 
ступенем структурно-функціональної узгодженості дій 
всіх учасників проєкту; чітко спланованим, організо-
ваним моніторингом виконання проєкту; створенням 
єдиного інформаційного простору; дієвим контролем і 
відповідальністю учасників; багатоканальною схемою 
фінансування тощо. Загалом, використання інструментів 
проєктного менеджменту має бути спрямоване на задо-
волення потреб туристів протягом подорожі через ініці-
ацію й реалізацію проєктів у дестинаціях [23, с. 60–66].

У свою чергу, поєднання стратегічного та про-
єктного підходів дозволяє сформувати стратегічний 
портфель проєктів. Портфельний підхід передбачає 
ранжування пріоритетності проєктів відповідно до 
стратегічних завдань розвитку території з подальшим 
розподілом ресурсів між проєктами згідно зі встанов-
леними пріоритетами.

Досить дієвим вважається інтегрований механізм 
публічного управління, який акцентує увагу на регла-
менті взаємодії органів публічної влади та інших заці-
кавлених сторін у межах кожної фази життєвого циклу 
розвитку туристичної дестинації. Інтеграційний підхід 
передбачає: узгодженість цілей діяльності; інтеграцію 
планування з ресурсами і видатками у розрізі резуль-
татів; інтеграцію планування координаційних заходів 
з оргструктурою; інтеграцію планування координацій-
них заходів і моніторингу; об’єднання і координацію 
всіх інформаційних систем в єдину систему [23, с. 141].

Погоджуємось, що нові реалії потребують холіс-
тичного підходу, синхронності і паралельності дій 
суб’єктів туристичної галузі, органів місцевої влади 

ВІРТУАЛЬНИЙ ТУРИЗМ

Мережеві технології 3D-візуалізація Віртуальна реальність

Географічні інформаційні технології Традиційний туризм

Позитивні ефекти: персоналізованість 
туристичного продукту, безпечність та 

економічність, зниження ризиків «надтуризму»

Рисунок 2 – Віртуальний туризм як «мікс» традиційних і цифрових технологій 
Джерело: [27, с. 296]
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та представників територіальних громад. Наприклад, 
можливості регіону як привабливої туристичної дести-
нації найкращим чином дозволяє розкрити кластерний 
підхід, який передбачає об’єднання зусиль адміністра-
ції області та міста, науково-дослідницьких, освітніх, 
виробничих і сервісних підприємств для організації 
спільної діяльності в інтересах модернізації та іннова-
ційного розвитку економіки регіону [28, с. 56]. За допо-
могою кластерів органи влади можуть ефективніше 
використовувати нові ринкові тенденції для розвитку 
дестинації, здійснювати стратегічне планування, поєд-
нуючи оцінки всередині кластера і розуміння зовніш-
ніх макроекономічних, екологічних і соціально-полі-
тичних чинників [29, с. 21].

Як свідчить досвід, значного позитивного ефекту 
можна досягти завдяки впровадженню технологій 
публічно-приватного партнерства, що передбачає вза-
ємодію системи органів публічної влади, суб’єктів під-
приємництва у сфері туризму та суміжних галузей, а 
також іноземних суб’єктів господарювання. Зокрема, 
важливого значення набуває участь місцевої спіль-
ноти у виробленні та застосуванні практик спільного 
бачення публічної політики та окремих її напрямів (у 
сфері культури, туризму, освіти, молодіжного серед-
овища тощо), що формується навколо локального 
мультисоціального та мультигуманітарного осередку 
[30], яким, по суті, й виступає розвинена туристична 
дестинація, яка, будучи своєрідним «полюсом зрос-
тання», здатна випромінювати «промені інновацій» та 
їх позитивні наслідки на інші місцевості, які з певних 
причин не мають належного туристичного потенціалу 
або навіть належать до депресивних регіонів.

Зауважимо, що з маркетингової точки зору турис-
тична дестинація – це комплексний комерціалізова-
ний продукт, запропонований для продажу у формі 
комплексу матеріальних і нематеріальних атракцій 
[31, с. 121–122]. Звідси випливає, що для управління 
нею доцільно застосовувати сучасні маркетингові тех-
нології. Метою застосування маркетингових техноло-
гій в публічному управлінні туристичною дестинацією 
є забезпечення впливу на думки і поведінку реальних 
та потенційних споживачів туристичного продукту 
(йдеться про формування, підтримку або зміну їх став-
лення до привабливості, престижу території, умов 
життєдіяльності та ділової, інвестиційної активності 
на території), а також атрактивності розміщених на 
території природних, фінансових, організаційних, люд-
ських та інших ресурсів, створення сприятливих умов 
для максимального їх відтворення у туристичній діяль-
ності зацікавлених суб’єктів. Основними напрямами 
такого маркетингу є: маркетинг іміджу, маркетинг при-
вабливості, маркетинг інфраструктури, маркетинг насе-
лення, персоналу. Для проведення досліджень можуть 
застосовуватись традиційні інструменти маркетингу 
територій: SWOT-аналіз (для з’ясування можливостей 
і загроз, сильних та слабких сторін), STEP-аналіз (для 
оцінювання соціальних параметрів розвитку, техно-
логічного потенціалу, економічного становища, полі-

тики органів місцевого самоврядування), бенчмаркінг 
(зокрема, для аналізу міжнародного досвіду територі-
ального маркетингу) [32, с. 73–74].

Ще одна група технологій, яку варто активно засто-
совувати у публічному управлінні туристичною дес-
тинацією, – це управління брендом території. Процес 
брендингу зорієнтований на розробку, позиціонування 
і репозиціонування, відновлення, розширення та закрі-
плення за допомогою стратегій маркетингу й менедж-
менту основних елементів бренду – логотипу, девізу, 
спеціальної символіки, з метою формування цілісного 
уявлення про територію з її політичними, соціально-
економічними, екологічними, культурологічними, мен-
тальними особливостями. По суті, це систематичний 
процес узгодження дій, поведінки, інвестицій, інно-
вацій та комунікацій території для реалізації стратегії 
національної безпеки і конкурентної ідентичності [33]. 
У цьому процесі важливо спроєктувати загальну стра-
тегію й конкретні механізми просування й підтримки 
бренду, що передбачає активну участь органів публіч-
ної влади різних ієрархічних рівнів.

Наразі пріоритетними напрямами публічного 
управління у сфері туризму є сприяння розвитку 
туристично-рекреаційної сфери, стимулювання і під-
тримка сільського і зеленого туризму, забезпечення 
доступності туристичних послуг для різних соціаль-
них груп, оптимізація розвитку туристичної індустрії в 
контексті міжнародного співробітництва, підвищення 
ефективності управління туристичними дестинаці-
ями [25, с. 139]. Перспективними є такі проєкти, як 
розробка маркетингових стратегій розвитку регіонів 
і міст, створення об’єктів сільського відпочинку, про-
ведення заходів з формування туристичного іміджу, 
розширення спектру послуг (зокрема, на засадах циф-
ровізації), впровадження практики регіонального інно-
ваційно-туристичного форсайту та ін.

Для підвищення ефективності функціонування 
туристичних дестинацій доречним є об’єднання в 
одну регіональну мультимедійну мережеву систему 
підприємств галузі туризму, гостинності та закладів 
культури для кращої координації дій, максимізації 
прибутку, раціонального використання туристичних 
ресурсів і надання електронних екскурсійних послуг 
[34, с. 626]. Мережевий підхід до публічного управ-
ління розвитком туристичної дестинації є способом 
організації управлінської практики, який передбачає 
певну відмову від структурно-функціонального під-
ходу (ієрархічних асиметричних структур, для яких 
характерна деяка нерівність – розвиток одних відбува-
ється за рахунок інших) та орієнтований на викорис-
тання інших базових ресурсів – інформації і техноло-
гії (знань) [23, с. 130; 25, с. 143]. Зокрема, технологія 
функціонування мережевої моделі управління турис-
тичною дестинацією представлена А.О. Левицьким 
як «спеціалізоване програмне забезпечення на основі 
ГІС-технологій для вирішення завдань моделювання 
як процесів функціонування і розвитку дестинації, так 
й управляючих впливів» [23, с. 133].
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Отже, для досягнення цілей публічного управління 
туристичною дестинацією необхідні системні дії для 
розробки нормативно-правової і маркетингової основи 
колабораційних механізмів розвитку туризму. Принци-
повим є те, що лише за умов партнерської взаємодії між 
усіма учасниками можливе виникнення синергетичного 
ефекту публічної політики у туристично-рекреаційній 
сфері [23, с. 30]. Необхідне досягнення когерентності 
дій органів публічної влади, приватного сектора, гро-
мадських організацій, які «синхронізуються» навколо 
інтересів споживачів туристичних послуг, інтересів міс-
цевих громад і суспільства в цілому.

На сучасному етапі невід’ємною складовою турис-
тичної дестинації є інтегровані до неї smart-технології, 
які одночасно впливають на еволюцію туристичного 
ринку і детермінують трансформацію механізмів 
публічного управління у відповідній сфері. Smart-
технології дозволяють розв’язати одну з ключових 
проблем туристичної індустрії – неможливість авто-
матизації виробництва й реалізації туристичного про-
дукту [15, с. 8]. Smart-принцип досяг статусу новітньої 
парадигми сучасних туристичних міст.

Для того щоб краще використовувати свій конкурент-
ний туристичний потенціал, регіони і території впрова-
джують концепцію Smart Tourist Destination, яка в Укра-
їні передбачена у Державній стратегії регіонального 
розвитку на 2021–2027 роки [35] і тісно пов’язана з кон-
цепцією Smart City, спрямованою на забезпечення висо-
кої якості життя та економічне зростання через активне 
впровадження у процеси життєзабезпечення міста інно-
ваційних технологій [14, с. 295]. Концепція охоплює 
чотири системні ланки взаємовідносин, що полягають у 
співвідношенні кількісних та якісних параметрів «дані – 
інформація – знання – інтелект» [17, с. 332].

Оскільки поняття «smart» було висунуте як ідея 
«розумності» (технологій, взаємовідносин, управління 
тощо), що асоціюється з модернізацією промисловості 
і розвитком міст, smart-туризм очікувано з’явився на 
світ, дозволивши нерозривно пов’язати туристичну 
сферу з інформаційно-комунікаційними технологіями 
[17, с. 330; 18]. Як зазначають Н.В. Корж і Н.В. Они-
щук, «розумний» туризм поєднує віртуальне і фізичне, 
охоплює більш широкі техно-утопічні уявлення про 
напрямки і потребує серйозного управління [19, с. 49]. 
На основі хмарних обчислень і технології Інтернету 
речей (IoT) smart-туризм застосовують для інтелекту-
ального сприйняття усіх видів туристичної інформації 
в дестинаціях, таких як туристичні ресурси, турис-
тична діяльність, економіка туризму, а також учасни-
ків туризму, зокрема, для реалізації послуг в режимі 
реального часу [36].

Відтак, smart-туризм стає важливою складовою 
інтелектуальної стратегії міста, і публічне управління 
комплексним розвитком туристичної дестинації має 
здійснюватися на засадах концепції Smart Tourism 
Destination. Інформаційна система «smart-дестинація» – 
це система, де місцеві адміністрації, туристи і турис-
тичні підприємства постійно взаємодіють, повторюючи 

такі дії: збір інформації про об’єкти і заходи, заплано-
вані у пункті призначення; аналіз інформації, зібраної 
за допомогою різних інтелектуальних алгоритмів, для 
з’ясування закономірностей туристичної поведінки та 
операцій у пункті призначення; реалізація заходів для 
поліпшення місця призначення [37].

Проте, для того щоб smart-місто стало smart-
дестинацією, необхідна спеціальна технологічна плат-
форма, через яку забезпечуватиметься доступність 
туристичної інформації, здійснюватиметься зв’язок 
на ринку туристичних послуг, координуватимуться 
дії учасників і гарантуватиметься їх безпека. Різні 
дослідники до основних «туристичних» пріорите-
тів концепції Smart City зараховують: кластеризацію 
туристичної громадськості міста; запровадження хмар-
них технологій та Інтернету речей, розширення місць 
використання Wi-Fi; створення туристичного мобіль-
ного додатку міста; використання QR-кодів на турис-
тичних об’єктах; впровадження єдиного туристичного 
квитка (City Tourism Card), Інтернет-картки туриста 
[14, с. 296–298; 15, с. 5–6; 18].

Отже, розумне управління туристичною дестина-
цією – це застосування комунікаційних та інформацій-
них технологій для розробки інноваційних інструмен-
тів і підходів до удосконалення управління туризмом. 
Такими інструментами є використання мобільного 
зв’язку, штучного інтелекту, хмарних технологій і допо-
вненої реальності. Цей підхід поєднує фізичну, інформа-
ційну, комерційну і соціальну інфраструктуру туризму 
для удосконалення процесу розробки і просування 
комплексних туристичних продуктів [16, с. 776]. А вра-
ховуючи, що туристичні дестинації переважно розгляда-
ються як туристичні продукти, то їх можна ототожню-
вати з туристичними пропозиціями територій, тобто із 
сукупністю туристичних цінностей і послуг, які можуть 
придбати туристи на цій території [21, с. 166–167].

«Розумні» міста світу акцентують увагу на відкри-
тості муніципальних служб, використанні новітніх тех-
нологій для оптимізації транспортного забезпечення, 
системи водопостачання, міської електромережі, пар-
кувальних майданчиків, нічного освітлення тощо. 
У деяких країнах ініціативи щодо створення «розум-
них» дестинацій поширюються «згори» – владою на 
рівні країни або регіону. Цей тренд особливо поши-
рений в Азії, де заохочення «розумного» набуває рис 
національної планової політики [19, с. 47–48].

Наявний також вітчизняний досвід у цій сфері: 
наприклад, основними складовими Smart-дестинації 
у Львові є: безпека в місті (Safe City), медицина 
(e-health), освіта (Smart Education), транспортна сис-
тема (Smart Mobility), електроенергія (Smart Energy) 
та формування міста як креативного центру (Creative 
Hubs). Вагомим кроком вперед у створенні іннова-
ційної структури туризму є створення картки міста 
«LvivCityCard» [20].

Можна стверджувати, що впровадження smart-
концепції потребує системного та інтегрованого інно-
ваційного підходу, який забезпечує узгодженість між 
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стратегічним рівнем системи взаємовідносин (місією, 
концепцією і стратегією), рівнем їх ідеологій та імп-
лементаційним рівнем. Впровадження цього підходу 
на практиці сприяє підвищенню ефективності функ-
ціонування туристичних дестинацій та зміцненню їх 
конкурентних позицій на глобалізованому ринку шля-
хом підвищення інноваційної складової туристичного 
продукту, зменшення рівня невизначеності умов розви-
тку, зростання лояльності споживачів [17, с. 330]. Втім, 
«розумність» туристичної дестинації визначається не 
тільки її інформаційно-комунікаційними інноваціями, 
а й технологіями управління, які сприяють людському 
розвитку, а органам влади дозволяють розробляти полі-
тику, засновану на знаннях і передових послугах. Адже 
імідж дестинації у контексті «розумного» туризму 
являє собою складну соціальну конструкцію, в якій 
задіяні органи місцевого врядування, бізнес, мешканці 
громади і туристи [19, с. 51].

Таким чином, складність розумних міських систем 
потребує розробки інтегрованого міського управління, 
заснованого на розумінні як фізичного, так і віртуаль-
ного простору [15, с. 5]. На місце класичних техноло-
гій публічного управління приходять соціально орі-
єнтовані, які знаменують перехід від технократичних 
аспектів діяльності до гуманістичних, загальноцивілі-
заційних. Передбачено, що в «розумному місті» органи 
публічної влади дослухаються до громадської думки, 

активно співпрацюють з мешканцями, враховують їх 
бажання брати участь у підготовці та реалізації ефек-
тивних рішень. Прикметно, що за такої моделі самі 
мешканці перетворюються на постачальників міського 
сервісу в рамках місцевого самоврядування. Зі свого 
боку, органи публічної влади завдяки постійному моні-
торингу мають можливість своєчасно визначати про-
блемні аспекти, здійснювати аналіз та оптимізувати 
умови діяльності та життя громадян [38, с. 182–183; 
39, с. 147]. Smart-технологізація забезпечила б інтен-
сивний рух якісної управлінської інформації, системне 
оцінювання стану процесів життєдіяльності, розробку 
й обґрунтування варіантів рішень, повсякденний 
контроль якості і плину процесів за рахунок підклю-
чення смарт-сервісів для здійснення головних функцій 
публічного управління [40, с. 17].

Технології публічного управління повинні забез-
печити підтримку такої активності учасників ринку 
туристичних послуг, яка б за співвідношенням рівня 
та темпів розвитку була комплексно-пропорційною 
розвитку економічної, соціальної й екологічної сфер 
[16, с. 777]. Зауважимо, що в самій багатоаспектності 
туристичної галузі, розмаїтті об’єктів інфраструктури, 
відносній ірраціональності мотивів поведінки туристів 
і рекреантів, альтернативності технологій створення і 
реалізації туристичних продуктів, множинності комбі-
націй туристичних послуг у цілісному туристичному 
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туристичною дестинацією під впливом діджиталізації
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пакеті прихований величезний потенціал синергізму, 
що описується умовною формулою «2+2=5».

За нашим переконанням, ефект синергізму може 
бути досягнутий, перш за все, завдяки привнесенню 
до системи публічного управління туристичною дес-
тинацією інноваційних технологій (рис. 3), які відпо-
відають сучасному рівню розвитку науково-технічного 
прогресу, дозволяють детально вивчити і враховувати 
під час прийняття публічно-управлінських рішень 
внутрішній потенціал території, а також орієнтовані 
на досягнення компромісу інтересів усіх зацікавлених 
сторін з орієнтацією на такі критерії ефективності, як 
прискорення темпів економічного зростання, підви-
щення рівня життя населення, збереження природного 
середовища.

На нашу думку, обґрунтоване поєднання проєктно-
орієнтованих, маркетингових, кластерних, інформа-
ційно-комунікаційних, мережевих технологій, інстру-
ментарію брендингу і переваг публічно-приватного 
партнерства сприятиме виведенню туристичної smart-
дестинації на виграшний для неї атрактор, підтриму-
ванню ефективних механізмів самоорганізації та адап-
тації до мінливих умов функціонування туристичного 
ринку. На цій основі можна стверджувати про доціль-
ність введення поняття «digital-синергізм», під яким 
пропонуємо розуміти стрибкоподібне зростання показ-
ників ефективності туристичної діяльності завдяки 
обґрунтованому впровадженню smart-технологій у різ-
них «точках дотику» туристів, туристичних ресурсів і 
представників туристичної дестинації.

Висновки. Розвиток кожної туристичної дестинації 
суттєво залежить від ефективності публічного управ-

ління. Втім, усталена система застосовуваних управ-
лінських технологій інколи може гальмувати розви-
ток об’єкта управління, якщо виникають дисбаланси 
між спрямованістю керуючого впливу і внутрішньо 
заданими тенденціями керованої системи. Тому інно-
ваційні технології, які з’являються на туристичному 
ринку, мають взаємоузгоджуватись з технологічним 
базисом публічного управління. На сучасному етапі 
еволюції домінуючу роль відіграють smart-технології, 
здатні суттєво удосконалити середовище функціону-
вання туристичної дестинації. Що стосується публіч-
ного управління, у цій сфері є актуальним поєднання 
проєктно-орієнтованих, маркетингових, кластерних, 
інформаційно-комунікаційних, мережевих технологій, 
інструментарію брендингу території і публічно-при-
ватного партнерства. «Міксування» означених техно-
логій є ознакою інтеграційного підходу, застосування 
якого веде до виникнення ефекту «digital-синергізму», 
що означає появу у smart-дестинації як складній сис-
темі емерджентних ознак, які спричиняють позитивні 
зміни у різних сферах її життєдіяльності – передусім 
в атрактивності природних і антропогенних турис-
тичних ресурсів, рівневі інвестиційної привабливості 
і прибутковості бізнесу, якості життя та показниках 
суспільного добробуту. Ці зміни, у свою чергу, про-
єктуються на інші території, наприклад, за допомогою 
механізмів міжмуніципального співробітництва.

Перспективи подальших досліджень вбачаються у 
доцільності вироблення механізму публічного управ-
ління smart-дестинацією з урахуванням вимог її гармо-
нійної інтеграції до загальнонаціонального, європей-
ського та світового туристичного простору.
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FEATURES OF APPLICATION OF INNOVATIVE TECHNOLOGIES  
IN THE PUBLIC ADMINISTRATION OF THE TOURIST DESTINATION

Olena V. Khytra1, Vitalii V. Paliukh2

The problem of modernization of public management activities in the tourism and recreation industry, which is being transformed 
under the influence of digitalization of various spheres of social life has been researched in the article. First of all, the object of 
management which is a tourist destination is changing and must satisfy the needs of consumers of tourist services, among whom digital 
tourists make up an increasing part. Tourism is gradually turning into a complex smart system, which is capable of self-organization 
and at the same time needs balanced organizing influences for maximum use of the existing potential. Accordingly, the technological 
basis of public management and administration in the specified area is undergoing changes. A certain conservatism of management 
tools can restrain innovations that arise on the basis of self-organization – both on the demand side (the needs of “digital” tourists) 
and on the supply side (new methods of doing business by travel companies) in the market of tourist services. These innovations, at 
the same time, make the system extremely unbalanced and provoke a “bifurcation point”, which symbolizes the transition to a new  
quality – in our case, the transformation of initially separate digital technologies into a unity called “smart tourism”. The updated 
system has a number of emergent properties (which are not found in the individual elements that make it up) and generates a powerful 
synergistic effect, which is reflected in the growth of the investment attractiveness of the territory, the rapid development of social 
infrastructure, the increase in the standard of living of the population, etc. On the other hand, such an effect is possible only if the 
system reaches the right attractor (a strategic goal resulting from the existing tourist and recreational potential and the guidelines for 
the sustainable development of the territory) due to the correct use of management technologies. It has been proved in the article that 
the introduction of innovative technologies into the public management of a tourist destination makes it possible to quickly respond to 
the emergence of new trends in the digitalized market of tourist services, to overcome manifestations of conservatism in management 
decision-making procedures, to ensure the consolidation of the efforts of interested parties in the development of the tourist business 
and, ultimately, to obtain an effect of digital synergism, which will consist in a leap-like growth of indicators of the effectiveness of 
tourist activity due to the well-founded implementation of smart technologies in the “touch points” of tourists, tourist resources and 
various representatives of the tourist destination.

Key words: cluster technologies, public management, territorial marketing, branding technologies, network management 
technologies, project-oriented management technologies, tourist destination, digital synergy, smart technology, smart tourism.
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